

Kleine Anfrage

der Abgeordneten König-Preuss (DIE LINKE)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales

Durchsuchungen mit Waffen- und Sprengstofffunden sowie Verbindungen zur rechten Szene in Thüringen? - Teil II

Die **Kleine Anfrage 3932** vom 28. Mai 2019 hat folgenden Wortlaut:

Nach Medienberichten ereigneten sich in Thüringen im ersten Halbjahr 2019 verschiedene Durchsuchungen, bei denen in Teilen auch der Verdacht auf eine Nähe der Tatverdächtigen zur extrem rechten Szene beziehungsweise zu Reichsbürgern besteht. Laut dem MDR soll es am 16. Januar 2019 bei einer länderübergreifenden Razzia gegen mutmaßliche Ku-Klux-Klan-Mitglieder auch in Thüringen einen Einsatz des Sondereinsatzkommandos (SEK) gegeben haben, bei denen der Verdacht bestand, dass Waffen gehortet wurden. Laut der Thüringer Allgemeinen soll am 19. Februar 2019 eine länderübergreifende Durchsuchung gegen Neonazis von "Thügida", unter anderem in Greiz, stattgefunden haben, bei denen das Landeskriminalamt laut Thüringer Allgemeine Daten und Waffen sicherstellte. Laut der Internetseite tag24 soll am 29. März 2019 eine Durchsuchung bei einem 47-jährigen Ex-Bürgermeister-Kandidaten aus dem Reichsbürgerspektrum in Sondershausen stattgefunden haben, bei dem bereits im Mai 2018 im Rahmen einer Razzia Waffen gefunden wurden. Am 4. April 2019 soll das Landeskriminalamt Thüringen nach Angaben der Thüringer Allgemeinen "fertiger(n) Sprengstoff, sprengfähiges Material und Waffen" bei einer Durchsuchung in Leinefelde sichergestellt haben. Das Göttinger Tageblatt zitierte den zuständigen Staatsanwalt mit den Worten: "Wir gehen davon aus, dass eine politische Motivation vorliegen könnte". Der 29-jährige Verdächtige soll mehrfach auf dem vom Thüringer NPD-Landesvorsitzenden organisierten "Eichsfeldtag" zugegen gewesen sein. Am 7. April 2019 sollen laut der Thüringer Allgemeinen bei einem Polizeieinsatz unter Beteiligung des SEK in Greiz "mehrere illegale Gewehre, Pistolen und andere Waffen" bei einem 37-Jährigen gefunden worden sein.

Ich frage die Landesregierung:

1. Fanden über die in der Kleinen Anfrage 3931 genannten Fälle hinaus weitere Durchsuchungsmaßnahmen in Thüringen statt, die einen (auch vermuteten) Bezug zu Waffen beziehungsweise Sprengstoff hatten und Verbindungen oder Bezüge zur extrem rechten Szene aufweisen? Wenn ja, um welche handelt es sich (bitte mit Angaben zu Datum, Ort, Anlass, Art und Menge möglicher aufgefundener Waffen, zu Sprengstoffen und sprengfähigem Material sowie mögliche Anhaltspunkte für eine politische Motivation im Rahmen der Durchsuchung beziehungsweise der Ermittlungen über die Tatverdächtigen beziehungsweise den Hintergrund der Straftaten)?

2. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung zur Sicherstellung von illegalen Waffen und Sprengstoff während Durchsuchungsmaßnahmen bei Neonazis und Personen der extrem rechten Szene beziehungsweise in den von ihnen genutzten Objekten und Fahrzeugen im Jahr 2018 sowie bis zum 15. Mai 2019 (bitte aufschlüsseln nach Gesamtzahl der Fälle, Ort, Art der Waffen und Munition, Datum der Durchsuchung, Anlass der Maßnahme)?
3. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung zur Sicherstellung von legalen Waffen bei Durchsuchungsmaßnahmen bei Neonazis und Personen der extrem rechten Szene beziehungsweise in den von ihnen genutzten Objekten und Fahrzeugen im Jahr 2018 sowie bis zum 15. Mai 2019 (bitte aufschlüsseln nach Ort, Art und Anzahl der Waffen und Munition, Datum der Durchsuchung und Anlass der Maßnahme)?
4. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung zu Schießübungen von Neonazis und Personen der extrem rechten Szene mit legalen sowie illegalen Waffen und Sprengversuchen im Jahr 2018 sowie bis zum 15. Mai 2019 im In- und Ausland (bitte auflisten nach Gesamtzahl der Fälle, Ort und Art der Schießübung, verwendete Waffen und organisatorischer Hintergrund der an den Schießübungen beteiligten Neonazis sowie Ermittlungen nach den §§ 129 und 129a Strafgesetzbuch oder andere)?

Das **Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. September 2019 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Vorfälle sind Gegenstand strafrechtlicher Ermittlungen. Unter Hinweis auf Artikel 67 Abs. 3 Satz 1 Nr. 1 der Verfassung des Freistaats Thüringen und § 477 Abs. 2 Satz 1 der Strafprozessordnung wird insbesondere aus Datenschutzgründen (Grundrecht der informationellen Selbstbestimmung nach Artikel 2 Abs. 1 in Verbindung mit Artikel 1 Abs. 1 Grundgesetz, Artikel 6 Abs. 2 der Verfassung des Freistaats Thüringen, § 2 Abs. 7 Thüringer Datenschutzgesetz) und vor dem Hintergrund der im Strafverfahren zu beachtenden Unschuldsvermutung (Artikel 6 Abs. 2 der Konvention zum Schutze der Menschenrechte und Grundfreiheiten) von weiteren als nachstehenden Angaben abgesehen (vergleiche auch Beschluss des Thüringer Oberverwaltungsgerichts vom 5. März 2014, Az.: 2 EO 386/13).

Zu 1. bis 3.:

Auf die als Anlage beigefügte Tabelle wird verwiesen.

Zu 4.:

Es liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

Maier
Minister

Lfd. Nr.	Tatzeit	Tatort	Delikt	Datum und Ort der Durchsuchung	sichergestellte Gegenstände	Sachverhalt/Freitext	Verfahrensstand
01	17.02.2018	Nordhausen	Verstoß gegen das Versammlungsgesetz	17.02.2018 Nordhausen	1 Einhandmesser	Bei einer Kontrollmaßnahme anlässlich einer Versammlung wurde der Gegenstand festgestellt.	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO, Abgabe zur Verfolgung als Ordnungswidrigkeit
02	28.08.2018	Wünschendorf	Verstoß gegen das Waffengesetz		1 Schlagring	Bei einer Vernehmung wegen einer anderen Straftat wurde der Gegenstand übergeben.	Ermittlungen dauern an
03	06.10.2018	Eisenach	Verstoß gegen das Waffengesetz	06.10.2018 Eisenach	1 Schlagring, 1 Elektroschockgerät	Bei einer Durchsuchung wegen einer anderen Straftat wurden die Gegenstände festgestellt.	Ermittlungen dauern an
04	20.10.2018	Kirchheim	Verstoß gegen das Waffengesetz	20.10.2018 Kirchheim	1 Teleskopschlagstock	Bei einer Kontrollmaßnahme anlässlich einer Veranstaltung wurde der Gegenstand festgestellt.	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO